
Berichtigungen zu Jahrgang VIII. 

No. 19, Seite 1681 ff. lies immer: ,,a. Wagner" und ,,Butlerow' etatt ,,E.Wagner" 
und ,,Buttleroff". 

- 
- 1683, - 2 v. 0. lies: ,,Acetaldehyd" statt ,Anhydrid der Essig- 

- 1683, - 5 v. 0. lies: ,,Acetala statt ,,Aetol'. 
- 1683, - 5 v. 0. lies: ,,wurde nicht beobachtet' statt .konnte 

- 1683, - 5 u. 7 v. u. lies: ,,Pentamethyltithol" statt ,,Pentame- 

- 1683, - 21 v. u. lies: ,,HenryY statt ,,Hasceyu. 
- 1684, - 1 v. 0. lies: ,,Cynanchum" statt ,,Cynactum". 
- 1684, - 3 u. 4 v.-o. lies: -cine fdr die Kamele giftige" statt 

- 1684, - 7 v. 0. lies: ,,genau" statt ,,annkhemd*. 
- 1729, - 7 v. u. lies: ,,SO," statt ,,SO,". 
- 1758, - 8 v. 0. lies: ,,F. Muck" statt ,,F. Muuck'. 

1681, Zeile 18 v. u. lies: ,,0.0036843" statt ,,0.0036893". 

sllurc". 

nicht heobachtet werden". 

thyltithyl". 

,,ein f i r  die Kamele giftiges Nahrungsmittel". 
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Berichtigungen zu Jahrgang IX. 

No. 1, Seite 84,  Zeile 8 v. 0. lies: ,,Aplysien" statt ,,Aplydien". - 84, - 24  v. 0. lies: ,,Ozonisator" statt ,,Ozonigat.or". 
- 127. - 18 v. u. lies: ,F. I~Iuck" statt .E. Yuck". - 139; 
- 140, - 200, - 202, - 203, 
- 204, - 204, 
- 207, - 231, 
- 233, 

- 234, 

- 234, 
- 237, 
- 237, - 248, 

.- 3 V. u. lies: .Endprodukte" start ,,Endpunkt'. 
2 v. 0. lies: ,,erkennbar" statt ,,denkbar'. 

6 v. u. lies: ,,Preutice" statt ,,Prentiel". 
6 v. u. lies: ,,Minera161enY statt ,,Mineralien'. 

14 v. u. lies: ,,Nangle' statt ,,Nanzle". 

21 v. 0. lies: ,,Crumpsall" etatt .Crumzfall". 
13 v. u. lies: ,,Modi6cationU statt ,,ModificutionenY. 
2 1  v. u. lies: ,Kalk" statt ,,WasseP. 

5 v. u. lies: ,,rhomboBdrischen" statt ,,rhombiachen". 
8 v. u, lies: ,,das salzsaure Salz darstellt und dieses mit 

essigsaurem Kali zersetzt' stntt ,,das salisaure Salz mit 
easigsaurem Kali zersetzt'. 

, , C , N 4 H 4 0 N a O H , H , 0 Y .  
18 v. 0. lies: , , C 4 N 4 H 6 O N a O H , H 9 O a  statt 

16 und 20 v. 0. lies: ,GuanidsY statt dGuanidins". 
14 v. 0. lies: ,,Br 61.80' statt wBr 61.08". 
28  v. a. lies: ,,+ 3HBt' statt ,+ HBr". 

3 v. 0. lies: 
C -  = N H  
I\ / C =  = N H \  

,,NH< :NH* statt ,,NH< >NHa. 
\' \ C =  H H I  
C -  - N H  
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No. 3, Seite 248, Zeile 8 v. 0. lies: 

- 3, 
- 3, 
- 4, 

- 4, 
- 4, 
- 4, 

5, 
5, 

- 5, 
. 5, 
- 5, 
- 5, - 5, 

- 6, 

6, 
- 6, 
- 6, 
- 6, 
- 6, 
- 7, - 7, 
- 7, 
- 8, 
- 8, 

- 8, 
- 8. 

- 248, 
- 281, 
- 300, 

- 822, 
- 324, 
- 326, 
- 392, 
- 425, 
- 429, 
- 430, 
- 432, 
- 434, 
- 489, 

- 459, 

- 496, 
- 498, ' 

- 506, 
- 506, 
- 506, 
- 6-16, 
- 577, 
- 577, 
- 587, 
- 624, 

- 649. 

I 

I 
N H  statt 

I 

I 
N H  

I 
N H , -  - ~ = . = N H "  NH, - -Cc:= 0". 

- 
- 
- 22 v. 0. lies: ,,ungeformte und die durch geformte' statt 

- 1 2  V. 6. lies: ,,eersetzt'' statt ,,gemengt". - 
- 22 v. 0.  lies: ,,aufgenommen" statt ,,aufnehmenY. 
- 1 4  V. 0.  lies: ,,C1 42.69" statt ,,el 42.56" 
- 23 v. 0. lies: ,,C,2H,oS0,NC1" statt ,,C,,H,,SO,NCI". 
- 11 v. u. lies: ,,Hyposulfit" statt ,,Hyposulfid'. - 
- 1 v. 0.  lies: ,,erhalten werden" statt ,,werdenY. - 
- 10 v. u. lies: ,,griinbraunes" statt ,,griinblaueeY. 

- 1 v. 0. lies: ,,-.- N<, " statt ,,- -: Is. 

- 
- 3 v. u. lies: "Grete" statt ,,Graebe". 
- 1 v. 0. lies: ,,ward" statt .wirdU. 
- 10 v. 0. lies: "Kent-" statt ,,Kento-". 
- 
- 14 v. 11. lies: ,,kaum liislich" statt ,,braun liislichY. 
- 18 V. u. lies: ,,weissemU statt ,,nassem". 
- 
- 
- 

- 1 4  v. u. lies: ,,Zinder" statt ,,Ziederu. 

4 v. u. lies: ,,Persulfos%ure" s t a t  ,,Perusulfosiiurca. 
2 v. u. lies: ,,einem Dextrin" statt ,,Lerulose". 

"ungeformte ". 
6 v. 0. lies: ,,vary statt ,,vonU. 

2 o. 0. lies: ,,HzOU statt ,,HO,". 

9 v. 0. lies: ,,entsteht leicht" statt ,,entsteht nicht". 

/H /H  

\R \R 
23 v. 0.  lies: ,,Uvitinsiiure" statt ,,Oxyuvitinuiiure". 

20 V. 0.  lies: ,,erw&hnte" stott ,,erwiihnt". 

9 v. u. lies: ,Prismas" statt ,,Spectrums". 

6 v. u. und Seite 625, Zeile 8 v. 0. lies: , ,Preyerg statt 
1 3  (Protocoll) lies: ,,BonnY statt ,,Wien". 

,, P r e g e rl'. 

- 10, 

- 10, 
11, 

'- 11, 
- 11, 
- 11, 

- 11, 

11, 

, - 651; - Die Notiz ,,I)-.Siehe oben u. 8 .  w." gelitkt auf Seite 652. 
In No. 9, Seite 658 hat sich in der Zeichnung des Entfettungs-Apparats ein 

Fehler eingeschlichen. Der trichterfcrmige Aufsatz sol1 in den Hale des Flilsch- 
chens und nicht Uber deuselben gesetzt werden. 
No. 9, Seite 659, Zeile 8 v. 0. lies: , ,MollenkopfU statt .F. Wollenkopf ' .  

- 749, - 7 v. 0. lies: "17.5 Mark, mit Vacuummeter fur 30 MarkU 
statt , , lo Mark, mit Vacuummeter fiir 20 Mark". 

- 764, - 12 v. u. lies: ,,38.8"" statt .33.80u. - 902, - 22 v. 0. lies: ,,dass als Liisungsmittel ein chemisch reiner 
flIissiger Kiirper angewandt wird' ststt dass als Liisungs- 
mittel ein ff emisch reiner fliissiger Korper angewandt 
wird". 

- 903, - 2 v. u. lies: ,,einer" statt .einesY. 
- 905, - 11 v. u. lies: ,,Drehungswinkel" statt ,,Drehungspunkt". 
- 906, - 7 v. u. lies: ,,und ebensoviele an den zwei urn 1800 ent- 

fernten" statt ,,nnd ebenso unten au den um 1800 
entfernten ". - 905, - 3 v. u. lies: ,,Drehungswinkels" stalt ,,DrehungspunktesU. 

- 910, - 1 7  v. u. lies: ,,[a] = 116.019 - 1.70607 q + ~- - . ~  - ___-_____ 

~ ~ - _ _  __  
2140 8 - 108.867 q + 9.5572 pa" 

statt ,,[a] = 116.019 - 1.70607 p + 
2140.8 - 108.867 + 2.5572 qa" ,  

139* 



No.11, Seite 911, Tabelle, Col. [ a ] ~  berechnet, Zahlenreihe 3 lies: .9.859" statt 

- 11, - 913, - - Differenz, Zahlenreihe 2 lies: ,,2.82" statt ,,7.82". 
- 11, - 913, - [.IU der reinen Substanz, Zahlenreihe 9 v. 0. lics: 

- 11, - 915, - - Camphcr p,  Zahlenreihe 1 lies: ,,65.2519" st r t t  

- 11, - 915, - - Spec. Gew. d, Zahlenreihe 1% v. 0. lies: ,,0.89911" 

- 11, - 916, - - Diff. v. d. Beobarht., Zahlenreihe 1 lies: ,,0.08" 

- 11, - 916, - - Mittel, Zahleiireihe 1, Formel lies: ,, -0.1323 9 -  
statt ,,0.13729 4'. 

,,9.858". 

,,161.29' statt ,,161.24". 

,,65.251Ga. 

statt .0.89910". 

statt .0.09". 

- 11, - 916, - - A, Zahlenreihe 9-v. 0. lies: ,,55.69" statt ,,55.59". 

- 11, - 928, Zeile21 v. o.'lies: , ,C, ,H,  \'la " statt , , C I O H 5  l ~ ~ ~ a " .  
NOa - 12, 

- 12, 
- 13, 
- 13, 
- 13, 
- 13, 

~ 13, 
- 13, 
- 13, 
- 13, 
- 13, - 13, 
- 13, 
- 13, 
- 13, 

- 13, 

- 14, 
- 14, 

- 13, - 18, 
- 13, 
- 13, 

- 14, 
- 14, 
- 14, 

- 14, - 15, 
- 14, 

- 15, 
. 15, 
I 16, 

- 15, - 15, - 15, 

- 15, 
- 15, 

- 995, - 12 v. u. lies: ,,H&romszOck" stdtt ,,IIdromsreliY. 
- 995, - 15 v. u. lies: ,,Twjaer" statt ,,Porj&er". 
- 1109, - 16 v. 0. lies: ,,gelan&, ist seitjeher" statt , ,gthngt ist, 

- 1109, - 27 v. 0.  lies: ,,Silicium'' s t r t t  .Silicinum". - 1109, - 28 v. 0. lies: ,Breiinlin' statt .Brennlin". 
- 1109, - 28 v. 0. lies: ,,Boeckmann" statt ,,Bokmann". 
- 1109, - 35 v. 0. lies: .Stoelsel" statt ,,Stolzel". 
- 1110, - 18 v. 0. lies: ,,Jod!iisung" statt ,,JodlijEungeu". 
- 1110, - 27 v. 0. lies: ,,nun" statt ,,nur". 
- 1110, - 1 v. n. lies: ,,WagnersJahresbericht"statt,,JaIircsbericlite". 
- 1111, - 3 v. 0. lies: ,,frilherei" statt ,,fi%heren". 
- 1112, - 15 v. 0. lies: ,,und" statt ,,uni". 
- 1112, 18 v. 0. lies: ,,blauen Ultramarins gehijreu" statt ,,blruFu 

- 1112, - 34 v. 0. lics: ,,Flllungsmittel" statt ,,PiillungsmittelY. - 1112, - 2 v. u. lies: ,,Ultramarins' statt ,,Ultramariuma". 
- 1113, - 17 v. 0. lies: ,,Gruus atatt ,,Griine". 
- 1113, - 6 v. u. lies: ,,Schwefelnatrium" statt ,,SchwefelsYuru". 
- 1114, - 11 v. 0. lies: ,,welche fCir dae" statt ,,aelche das". - 1114, - 31 v. 0. lies: ,,verdanktY statt ,,entdeckt". 
- 1115, - 7 v. 0. lie8: ,,AluminiuniY statt ,,Aluminum". 
- 1139, - 17 v. u. lies: ,,Rest" statt ,,Roch". 
- 1107, - 12 v. 0. lies: ,,dennoch' s t r t t  ,,demnach". 
- 1311, - 29 v. 0. lies: ,,a, H," statt .C, H,". - 1312, - 13 u. 14 v. 11. lies: Diniethyli=ithylessigs&urc(CH,),(C,€l,) 

COOH" stalt ,,Dimethylessigslure (CH,) (C,H,) COOK". - 1313, - 13 v. 0. lies: ,,Thees" statt ,,ThefnsY. - 1313, - 13 v. 0. nsch ,,5.66 pCt.)" lies: ,,a&hrend die dea Thelris 
zunimmt (2.08 pCt. bis 2.44 pCt.)". 

- 1317, - 5 v. 0. lies: ,,Gerlicli' statt ,,Ehrlich". 
- 1398, - 7 v. 0. lies: ,,Xenylamins C ,  a H, X u  statt ,,I'henylamins 

- 1398, - 13 v. 0. lies: ,,Xenylami..' ststt ,,Phenylamin". - 1400, 
- 1404, 19 v. u. lied: ,,kohlenstoffreichen" statt ,,kohlenstoffhul- 

- 1410, - 1 v. 11. lies: ,,Smp. 119.6-1200" statt ,,Smp. 90°u. - 1348, - 11 v. 0. lies: ,,das" ststt ,,dass". - 1348, - 12 V. u. hinter ,,Alkohol" ist einzufIigen ,,und etwas 

- 1351, - 6 v. 0. lies: ,,1862" statt "1865". - 1352, - 19 v. u. lics: ,,MenBen von" statt ,,mengen'. 

scitjeher". 

Ultramarins, gehijren". 

Cia  H I ,  NI '- 
2 v. u. lies: ,,in 3 Kijrper" statt ,,3 Kiirper". 

tigen". 

Butterslure ". 
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No. 15. Seite 1352, Zeile 8 v. u. lies: ,,hll;ohol" stdtt ,,Zucker'. 
- 1354, - 22  v. 0. ist hinter .versetzte" einrufllgen: ,und wo die 

- 1476, 
- 1477, 
- 1477, 
- 1586, 

- 1590, 
- 1590, 

- 1591, 
- 1591, 
- 1591, 

- 1693, 

- 1593, 

- 1593, 
- 1593, 

- 1594, 

- 1643, 
- 1644, 
- 1644, 
- 1644, 
- 1647, 
- 1647, 

- 1649, 

- 1649, 

- 1651, 
- 1651, - lt i56,  

Menge dcs vergohrenenh-kers oiit der U'assermenge stleg". 
7 v. 0. liea: ,,Reduction" statt ,,Reaction". 
3 v. 0. lies: ,,Cfp, Qn," statt .Cfy Sn,". 

5 v. u. lies: 
2 1  v. 0 .  lies: ,,ZCfy,Fe, +FcCI," statt ,,2Cfy,FeClsY. 

,,(C6 H, 6 O,), %n + 2 RO". 

8 v. u.; S. 1591, Z. 6 v. 0 . ;  S. 1592,  Z. 1 v. 0. ;  

S. 1593, Z. 13 v. o ; S. 1594, Z. 28 V. 0. lies: ,,H. 
B e c k n r t s "  etatt ,,H. Dacknnta" .  

19  v. u. lies: ,,DichlorncetoiiitrilUstntt .Tricbloracetonitrii" 
16 v. u. ist hiutcr ,,T'erhalteu' eineufilgen: ,,der". 
9 v. 11. ist hinter ,,EssigsSureii" eiiizuftigm: .mit Am- 
niouiah". 
9 v. 0.  ist hinter ,,Wassergehall" einznftigen: ,,des %ink- 
salzes". 

I0 v. 0. lies: "8-ChlorpropionitrilU s:dtt ,,a-ChhprOpiO- 
nitri:". 

33 v. 0. lies. ,,i'C1," s h t t  ,,CCl,'. 
16 v. u. lies: ,,C, R ,  C1, (C, €1, 0)" 

,,(Cs H, S Oa)a Zn + 2 Ha 0" statt 

17 v. 0. lies: ,,Disultideii" statt .DisulGnsluren". 

atatt ,,Pa R, C1, 
\C2 H, 0,)". 

1 v. 0.  ist hinter ,,Sulzu%ure" einzufllgen ,,md Schwefel- 
slim ". 

23 v. u. lies: ,,vcrnichtcii" statt ,,erreiclita'. 
9 v. 0. lies: ,,A' statt ,,A". 

18 v. 0. lies: ,,Thonerdcsalze" statt ,,Thonsnlze'. 
26  v. 0 .  lies: ,,~lna%ueni' statt ,,Aus&uerii". 

7 v. 0. lies: , ,J (n l ,"  statt: ,,J(n,,". 
9 v. 0. lies: ,,f' (n,, statt: ,,$a,,'. 

8 v. 0. lies: .ky. d t Y  st r t t :  , , k y s , s e  - A kt  d t  " . s - 4 9 k t  

10 v. 0. liea: 

7 v. 0. lies: 8 /g (Eiuheil" stdtt: ,,% lg (ICinheil". 

3 v. u. lies: ,,Gefunden. Berechnet." statt ,,Berechilet. 
Gefunden." 

"""3" atutt: 
- ll- "&'- 

19 v. 0. lies: ,y," statt: ,you. 

- 1671. - 15 v. 0. lies: ,AviditllY statt ,Aciditit". 

No. 17, 
- 17, 

- 17, 
- 17, 

- 17, 
- 18, 

- IS, 
- 18, 
. 18, 

- 18, 

Seite 

1676; - 
1676, - 
1688, Zeile 
1690, - 
1690, - 
1691, - 
1691, - 
1802, - 
1802, - 
1810, - 
1810, - 
1810, - 

1 6  v. 0.  in der Gleichung lies: ,,SO" statt ,,SO,". 
20 v. 0. lies die Gleiehung: ,,Ka Cr, 0, + 2 B C l  

= 2 R C r 0 3  C1+ H20". 
15 v. 0.  lies: ,,Salpeter.*%ure" statt ,,SchwefelaLure". 
12 v. 0. lies: ,,Salpetern%ure' statt ,,Salpeter". 
10 V. U. lies: "40,6 nach rechts' statt ,,40,5". 

11 v. 11. lies: ,,UebersichL" st.itt ,,UeberschrifL". 
16 v. 0.  lies: ,,6 Pfd." statt ,,540 Kilou. 
13 v. 11. lies: ,,eingeranimter" statt ,,eingeramniteu". 
1 9  v. 0. lies: ,,2CH," statt "CH,'. 

5 v. 0. lies: ,,Bemamid" statt .Benzamiu". 

8 u. 3 v. u. lies: ,,M. S a y t z e f f "  statt ,,H. S a y t z e f P .  
2 v. u. lies: ,,Einwirkung" statt ,,Entwicklung". -- 




